

基隆市武崙國中 104 學年度第二學期第二次段考七年級國文科試題

班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

一、國字注音：請在答案紙上寫出正確的國字注音（8%）每題 1 分

- |           |         |
|-----------|---------|
| 1.朋「夂又ノ」  | 5.針「出∨」 |
| 2.陰「門丩ノ」  | 6.私「諡」  |
| 3.相「丁一弓ノ」 | 7.拜「謁」  |
| 4.「夕弓」於安樂 | 8.差「報」  |

二、解釋（20%）每題 2 分

- |            |                 |
|------------|-----------------|
| 1.汲汲       | 6.譁然            |
| 2.穿「結」     | 7.兩箭之地          |
| 3.酣「觴」     | 8.沒骨花卉          |
| 4.不「戚戚」於貧賤 | 9.欹崎            |
| 5.磊落       | 10.無懷氏之民歟葛天氏之民歟 |

三、默寫（5%）

請寫出第五課第二段開始……如也。（並且寫出課名與作者）：

四、綜合測驗（40%）請依序畫卡作答

- 下列選項「」中的字，何組意義前後相同？(A)「極」其言，茲若人之儔乎 / 下「極」大的決心 (B) 因為為號「焉」 / 心不在「焉」 (C) 短褐「穿」結 / 即從巴峽「穿」巫峽 (D) 酣「觴」賦詩 / 舉「觴」稱慶。
- 下列「」中的注音寫成國字後，何組字形相同？(A)「ㄉㄨㄛˋ」用員工 / 奮不「ㄉㄨㄛˋ」身 (B) 嶽「ㄍㄨㄛˋ」磊落 / 山路「ㄍㄨㄛˋ」嶇 (C) 消防「ㄐㄨㄛˋ」 / 把牛「ㄐㄨㄛˋ」住 (D) 聲名大「ㄐㄨㄛˋ」 / 天乾物「ㄐㄨㄛˋ」。
- 所謂複詞，是由兩個或者兩個以上的字合成，而有些複詞在文中卻只偏重或僅存其中一個字的字義，這種複詞便稱為「偏義複詞」。下列何組「」中的詞語全為偏義複詞？(A)「恩怨」很深 / 世態「炎涼」 / 不知「好歹」 (B)「忘懷」得失 / 忘懷「得失」 / 我「沒有」錯 (C)「老少」咸宜 / 「兄弟」之間 / 「風雨」交加 (D)打破「窗戶」 / 我的「國家」 / 天有不測風雲，人有旦夕「禍福」
- (甲) 蕭蕭五株門外柳，屈指重陽又，霜清紫蟹肥，露冷黃花瘦，白衣不來琴當酒。  
(乙) 剛直不阿，留得正氣沖霄漢；幽愁發憤，著成信史照塵寰。  
(丙) 德配天地，泗水文章昭日月；道貫古今，杏壇禮樂冠華夷。  
(丁) 昔年有狂客，號爾謫仙人。筆落驚風雨，詩成泣鬼神。  
以上各句所詠的對象依順序是：(A)陶潛 / 張釋之 / 司馬遷 / 李白 (B)李清照 / 司馬遷 / 孔子 / 杜甫 (C)陶潛 / 司馬遷 / 孔子 / 李白 (D)孟浩然 / 張釋之 / 杜甫 / 陶潛。
- 第十一課課文中，下列各代詞所指的對象，何者說明錯誤？(A)「茲」若人之儔乎：指「五柳先生」 (B)茲「若人」之儔乎：指「黔婁」 (C)極「其」言：指「黔婁之妻」 (D)以樂「其」志：指「無懷氏」
- 下列詞語運用，哪一項不恰當？(A)這一筆小積蓄是他精打細算，「寅吃卯糧」慢慢累積

來的。(B)由於「阮囊羞澀」，所以我決定不參加同事的集體出遊活動。(C)他因為「家住四壁」，所以慈善單位決定定期接濟他的生活。(D)在古代，一遇饑荒之年，百姓「羅雀掘鼠」為生是常有的事。

7. 下列「」內的字音，何組兩兩相同？(A)夏天的教室「悶」熱，使我覺得心裡也「悶」(B)「間」壁民宿是棟藍白相「間」的希臘式建築(C)看完這本「著」作，我「著」實得到不少的啟發(D)改善你們的態「度」，勿以小人之心「度」君子之腹

8. 「那日正是黃梅時候」，「黃梅時候」點出的時序在夏天，請問下列各詩句的季節，何者與「黃梅時候」相同？(A)誰念西風獨自涼，蕭蕭黃葉閉疏窗(B)魚市人家滿斜日，菊花天氣近新霜(C)唯有南風舊相識，偷開門戶又翻書(D)白日放歌須縱酒，青春作伴好還鄉

9. 在語文中，對事物的聲音、顏色、形體、情狀的各種感受，加以形容描繪的修辭技巧，稱為「摹寫」。下列何者屬於嗅覺兼觸覺的摹寫？(A)有許多落花在小瀑布下的漩渦中不斷地迴轉(B)空氣中滿含著濃淡適宜、令人愉悅的花香(C)相思樹小花斷斷續續地由上方的林子飛落，點綴著鋪蓋池子的綠毯(D)迎面拂來的微涼山風，飽含著各種野花的甜美香氣，還帶著一股五月陽光味道

10. 關於五柳先生傳一文的說明，下列何者「錯誤」？(A)本文仿史傳寫成，分「傳」與「贊」兩部分(B)本文是陶淵明託名五柳先生寫的自傳，寫其個性與生活(C)「既醉而退，曾不吝情去留」可看出五柳先生的率真(D)「不戚戚於貧賤，不汲汲於富貴」可看出五柳先生聽天由命的處世態度。

11. 「那荷花精神、顏色，無一不像」，其中「無一不像」一詞，由無、不兩個否定詞構成肯定句，意思是都很像，下列各詞語也是由兩個否定字，但哪個不是表達肯定的意思？

(A)不學無術 (B)不無小補 (C)無往不利 (D)並無不當

12. 下列「」中的語詞，表示「短暫的時間」或「時間過得很快」有幾個？「彈指／須臾／轉瞬／霎時間／逐日／冉冉／剎那／頓時」(A)三個(B)四個(C)五個(D)六個。

13. 根據你對中國古典小說的了解，下列對於小說人物或情節出處的說明，何者錯誤？

(A)寫從少年參加科舉考試到老年的范進，終於得到主考官的同情，中了舉人，卻樂極而瘋，諷刺讀書人追求功名的醜態／儒林外史(B)敘述唐三藏到西天取經的故事。他帶著三個徒弟：孫悟空、豬八戒、沙悟淨，騎著一匹白龍馬，歷經九九八十一難，才功德圓滿／西遊記(C)以賈寶玉、林黛玉、薛寶釵及其他親屬侍婢的悲歡生死為緯，描寫一個巨族賈氏的興廢／世說新語(D)寫北宋末年政治腐敗，民不聊生，宋江等一百零八個英雄好漢，深受不同的打擊與折磨，在走投無路之下，落草為寇的故事／水滸傳。

14. 蘇曼殊：「春雨樓頭尺八簫，何時歸看浙江潮。芒鞋破鉢無人識，踏過櫻花第幾橋。」詩中「何時歸看浙江潮」的思念故國家鄉心境，和下列何者相同？(A)新筍已成堂下竹，落花都上燕巢泥(B)故園東望路漫漫，雙袖龍鍾淚不乾(C)舊時王謝堂前燕，飛入尋常百姓家(D)落紅不是無情物，化作春泥更護花。

15. 下列語詞中所使用的量詞，何組完全正確：(A)一「副」圖畫 / 一「顆」大樹 / 一「派」胡言 (B)一「抹」斜陽 / 一「粒」丹心 / 一「幅」對聯 (C)一「鸞」明月 / 一「則」新聞 / 一「手」好字 (D)一「葉」扁舟 / 一「道」彩虹 / 一「幀」照片。

16. 關於王冕的少年時代一文的文句分析，下列敘述何者正確？  
(A)我在學堂坐著，心裡也悶，不如往他家放牛，倒快活些；王冕對讀書沒有興趣

- (B)彈指間過了三四年，王冕看書，心下也著實明白了：了解書中自有黃金屋的道理  
(C)古人說：「人在畫圖中」，實在不錯：美景當前，人彷彿就置身在風景圖畫中  
(D)每日畫幾筆畫，讀古人的詩文：期盼自己的畫作能達到「畫中有詩」的境界
17. 我在臺東，心情，晴中的哪句話，最能表達作者對於臺東的戀戀不捨？ (A)就是要留些遺憾，才會有再回臺東的欲念，不是嗎 (B)依舊保有福爾摩沙最珍貴的原貌 (C)將我近日來積壓在肩頭及心裡的壓力，一掃而光 (D)不妨也和臺東的陽光、藍天有個約
18. 上完視力與偏見一文後，老師要同學舉出關於「偏見」的事例，下列哪一個同學的舉例沒有「偏見」的成分？ (A)韋魚哥：軍人勇敢保衛國家，所以勇敢保衛國家的人就是軍人 (B)派大星：原住民喜歡喝小米酒，所以喝小米酒的人都是原住民 (C)蟹老闆：黑人喜歡R&B，所以R&B的歌手都是黑人 (D)海綿寶寶：大學畢業生都會有畢業證書，所以有大學畢業證書的人都念過大學
19. (甲)篆書是由隸書簡化演變而成的一種字體(乙)傳統上認為隸書是秦獄吏程邈所作(丙)隸書完全改變了古文字的面貌，擺脫了圖畫性而成為純粹的符號。以上敘述正確的選項為何？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)甲乙丙。
20. 如右圖，關於該字體的類別與敘述，何者均正確？  
(A)是甲骨文，中國目前發現時代最早且合乎六書的文字  
(B)是金文，商、周時代刻在青銅器上的文字  
(C)是小篆，秦代統一的字體，簡化大篆而來  
(D)是隸書，漢代主要的書寫字體，廣用於碑石

## 五、閱讀測驗 (20%)

甲.

(儒林外史第一回) 吳敬梓

「人生南北多歧路，將相神仙，也要凡人做。百代興亡朝復暮，江風吹倒前朝樹。功名富貴無憑據，費盡心情，總把流光(1)誤。濁酒三杯沉醉去，水流花謝如何處？」這一首詞，也是個老生常談。不過說：人生富貴功名，是身外之物；但世人一見了功名，便捨著性命去求它，及至到手之後，味同嚼蠟。自古及今，哪一個是看得破的？

【注釋】(1)流光：比喻光陰、歲月。

21. 人生南北多歧路，將相神仙，也要凡人做」這兩句話的意思與下列哪項敘述最接近？  
(A)鐘鼎山林，每個人有自己的選擇 (B)懸崖勒馬，做錯了要及时回頭  
(C)及時行樂，人生歡樂的光陰有限 (D)天下興亡，匹夫有責。
22. 本文作者所要表達的主旨為何？  
(A)身世漂泊的徬徨 (B)功名富貴如過眼雲煙的慨嘆 (C)富貴發達欲求不得的遺憾  
(D)奮鬥積極的人生觀。

乙.

春秋多佳日，登高賦新詩。過門更相呼，有酒斟酌之。  
農務各自歸，閒暇輒相思。相思則披衣，言笑無厭時。  
此理將不勝？無為忽去茲。衣食當須紀，力耕不吾欺。

(陶淵明移居其一)

注釋：①此理將不勝：這樣的生活豈不美好 ②無為忽去茲：不能離開此地

23. 以下對於本詩的敘述何者正確？(A)描述了自己和鄰居和樂相處，鄰居供應他衣食的真摯友情 (B)雖居住鄉間，但仍須自食其力，努力耕種 (C)屬於描寫農村美好景色的田園詩 (D)流露出詩人義薄雲天的個性。

24. 由詩可知，作者不離開此地的原因最「不可能」包含下列哪一項？(A)有可以聊天說話的對象 (B)天氣宜人，可登高遊賞 (C)能和人一起把酒言歡 (D)農務過於忙碌。

丙.

(白鳳菜) 劉克襄

突然間，停駐在一家木門前。那屋腳旁邊，一片小小不到兩公尺平方的菜畦，竟然生長著不認識的蔬菜。翠綠的色澤，泛著強勁的生命力，乍看似紅鳳菜的葉片形容，生長也一樣茂盛。

後來，折了一小葉帶回，翻查了好幾本蔬菜圖鑑，都未找到。倒是意外地在一本野菜食譜裡尋著了，居然是紅鳳菜的近親：白鳳菜。

好幾年前，白鳳菜傳言可治肝病，菜價一度飛揚，如今又沒落了。在野菜食譜裡，植物專家也頗有感慨地描述，最近紅鳳菜意外地盛行，但臺灣特有的、土生土長的白鳳菜，卻被我們疏忽了，如今已經淪落為野菜，難以在一般菜園發現。

日後在臺北近郊走訪時，特別尋找，這才發現自己的才疏學薄，見識短淺。其實，這種家常菜到處可見，有的甚至已經良好地野化於田埂間。偶爾野外遇見了，也摘採品嚐。大體說來白鳳菜肉質近似川七，唯咀嚼間充滿毛澀之感。紅鳳菜雖粗，卻更帶嚼食的強勁，彷彿野菜之力猶在。兩種菜名一字之差，口味卻是如此南轅北轍，著實教人玩味。

25. 從本文中，讀者無法得到哪項資訊？

(A)白鳳菜和紅鳳菜曾先後盛行 (B)白鳳菜的療效 (C)白鳳菜和紅鳳菜的口感 (D)白鳳菜銷量與日俱增。

丁.

### 警告逃妻

三毛

出處：摘錄自皇冠出版社《稻草人手記》

「親愛的岳母大人：

三毛逃回你們身邊去了，我事先實在不知道她會有如此瘋狂的舉動。我十分捨不得她，追去機場時，她抱住機門不肯下來。我知道你們是愛她的，可是這個小女人無論到了哪裡，別人都會被吵得不能安寧，我情願自己守著她，也不肯岳父母因為她的返家而吃苦。請原諒我，三毛的逃亡，是我沒有守好她。今日她在家中，想來正胡鬧得一塌糊塗，請包容她一點，等下星期我再寫信騙她回到我身邊來，也好減輕你們的辛勞。三毛走時，別的東西都沒有帶走，她劃玻璃用的鑽石丟在抽屜裡，只帶走了她每日服用的藥片和幾盒針藥。媽媽想來知道，三毛這半年來鬧得不像話，不但開車跟別人去撞，還一直喜歡住醫院開刀；從那時候起，醫生就請她天天吃藥，三毛吃得麻煩透了，一直吵著要吃一點飯，我不給她吃，也是為了她的健康！謝天謝地，她走了我細細一查，總算該吃的藥都包走了。請母親明白，她帶了藥，並不一定會吃，如果她吃了，又會不改她的壞習慣，一口氣將三日份的藥一次服下去，我真怕她這麼亂來，請媽媽看牢她。近年來三毛得了很重的健忘症，也請媽媽常常告訴她，我叫荷西，是你的半子，是你的丈夫，請每天她洗完澡要睡時，就提醒她三次，這樣我才好騙她回來。謝謝媽媽，千言萬句不能表達我對你的抱歉，希望三毛不要給你們太多麻煩。我原以為

我還可以忍受她幾年，不想她自己逃亡了，請多包涵這個管不住的妻子，並接受我的感激。  
你們的兒子荷西上」

「三毛：

對於你此次的大逃亡，我難過極了。知道你要飛三天才能抵達台北，我日日夜夜不能安睡，天天聽著廣播，怕有飛機失事的消息傳來。你以前曾經對我說，我每次單獨去沙漠上班時，你等我上了飛機。總要聽一天的廣播，沒有壞消息才能去睡。當時我覺得你莫名其妙，現在換了你在飛機上，我才明白了這種疼痛和牽掛。我很想叫你回到我身邊來，但是你下決心回家一次也很久了，我不能太自私，請你在台灣盡情的說你自己的語言，盡量享受家庭的溫暖。我們婚後所缺乏的東西，想來你在台灣可以得到補償，請小住一陣就回到我的身邊來，我從今天起就等待你。

荷西」

「三毛：

你的信最快要九天才能寄到非洲（如果你寫了的話）。今天是你走了的第二天，我想你還在瑞士等飛機，我十分想念你。你走了以後我還沒有吃過東西，鄰居路德送來一塊蛋糕，是昨天晚上，我到現在還沒有吃，要等你平安抵達的信來了才能下咽。你回去看到父母兄弟姐妹們，就可以回來了，不要逗留太久，快快回來啊！

荷西」

「三毛：

這是你每天該服的藥名和時間，我現在做了一張表，請按著表去服用。你一向健忘，收到這信，請你再麻煩媽媽，每日要她提醒你看看這份備忘錄。紅色的符號是你打針的日子，針藥你只帶去一個月的，我希望你第二個月已經回非洲來了。如果不回來，我馬上去找醫生開方再寄上給你。今天是你走的第三日，想來已經到家了。我其實也很喜歡跟你一起回去，只是你不跟我商量，自己跑掉了，留下我在此吃苦。請問候父母親大人，不要在家麻煩他們太久，快快回來啊！

荷西」

「三毛：

今天收到父親由台北打來的電報，說你平安抵達了，我非常欣慰。確定你的確是在台北，我才放心了。我一直怕你中途在印度下機，自個兒轉去喀什米爾放羊，謝謝你沒有做出那樣的事情來。我現在很餓，要去煮飯了。謝謝你的父母親這樣的明白我，給我發電報，請替我感謝他們。

荷西」

「三毛：

今天終於收到你的來信了，我喜得在信箱裡給郵差留下了二十五塊錢的小帳。打開信來一看，你寫得潦草不堪，還夾了很多中文字，這令我十分苦惱，我不知找誰去譯信。今天卡爾從他花園裡跨到我們家來，他用力拍著我的臂膀對我說：『恭喜你，你自由了，這太太終於解決掉了，女人是一種十分麻煩的動物。』我聽見卡爾這樣講，真恨不得打碎他的臉。這個人單身漢做慣了，那裡明白我的福氣。我今天買了兩打雞蛋，學你用白水煮煮，但是不及你做出來的好吃。我十分想念你，沒有你的日子，安靜極了，也寂寞不堪，快回來吧！

荷西」

「三毛：

你實在是一個難弄的人，你說我寫的信都是騙你回非洲的手段，這真是冤枉了我。我早知道對待你這樣的人甜言蜜語是沒有用的，但是我寫的只是我心裡想說的話，沒有不誠實的地方，也不是假話，請不要多心。我想請你回來也是為了給父母好休息一陣，當然我也極想念你，請度假滿四十天就回來吧，不要這樣拒絕我。今天我又捉到一隻金絲雀，我們現在一

共有三隻了。家裡來了一隻小老鼠，我天天餵它乳酪吃。日子漫長得好似永遠沒有你再回來的信息。我今天打掃了全家的房子，花園的草也拔了。現在每餐改吃荷包蛋了。來信啊！

荷西」

「三毛：

今天鄰居加里在海邊死了，他跛著去海邊是昨天中午的事情，今天我發現他死在岩石上。現在要去叫警察找瑞士領事館的領事，馬上把他的家封起來。三毛，世界上的事情多麼不能預料啊！你上個月還在跟老加里跳舞，他現在卻靜靜的死了。我今天十分的悲傷，整日呆呆的不知做什麼才好，後日加里下葬我們都會去。快回來吧！我希望把有生之年的時間都靜靜的跟你分享。短短的人生，我們不要再分開了啊！快快回來啊！我想念你！

荷西」

「三毛：

你說人老了是會死的，這是自然的現象，要我接受這個事實，不要悲哀。但是我還是請你快快回來，因為在你那方面，每日與父母兄弟在一起，日子當然過得飛快。在非洲只有我一個人，每日想念著你；拿個比方來說，在你現在的情形，時光於你是『天上一日』，於我卻是『世上千年』啊，我馬上要老了。你問我說你回非洲來對我有什麼好處，我實在說不上來，但是我誠意的請你回來。我不知道怎麼表達我對你的感情，相信你是明白我的，決定了回來的日期嗎？

荷西」

「三毛：

你走了不知道有多久了，昨天卡爾來勸我出去走走，我跟他一起進城去。卡爾在城裡有很多朋友，都是十分可親的女孩子們，我們喝了一點啤酒，看了一場表演才回來，那時已是夜深了。單身漢的日子其實也沒有什麼不好，尤其夜間回家無人囉嗦，真是奇特的經驗。卡爾說他一輩子不結婚，我現在才明白了一點點道理。許久沒有你的來信了，想來在金門。我祝你假期愉快。

荷西」

「三毛：

想不到這一次你的信那麼快就來了，跟卡爾去喝酒又不是什麼了不得的事，何況我只喝了一小瓶。北歐女孩們是親切和氣的，你不是以前也誇她們嗎？謝謝你的來信！真是意外極了。

荷西」

「三毛：

我告訴你一個好消息，鄰居卡爾那天在油漆屋子，我過去幫忙她，現在她自動要教我英文，我已經開始去學，我非常喜歡英文。卡洛有時候也留我吃飯，你知道，一個人吃飯是十分乏味的。卡洛是你走後搬來的英國女孩。你如果仍想在台灣住一陣，我原則是同意的，我還可以忍耐幾個月。昨天去打網球，天熱起來了。

荷西」

「三毛：

你實在是誤會我了，卡洛肯教我英文是完全善意的，我們不能恩將仇報；你說卡洛是壞女人，我覺得完全是沒有根據的冤枉。她十分和善，菜也做得可口，不是壞女人。再說，你怎麼知道我跟卡洛去打網球？我上次沒有說啊！我在此很好，你慢慢回來吧！

荷西」

「三毛：

加里死了以後，他以前的房子現在要出租，房東答應租給我們，比我們現在的家大，

只多付一千塊錢，所以我明天搬家了。不要擔心我不會做家事，現在卡洛在幫著掛窗簾，你不必急著回來。最近你的來信很多，是怎麼回事？

荷西」

「三毛：

你實在是沒有良心的小女人，你寫給卡洛的信我沒有拆就轉給她了。她說你在信上將她罵得狗血淋頭，她十二分的委屈。你說你的新家不要她來做窗簾，可是她是誠心誠意的在幫助我，一如她布置自己的家一般熱心，你怎麼可以如此小家氣？男女之間當然有友誼存在。昨日去山頂餐廳吃晚飯，十分享受。你呢？在做什麼？

荷西」

「三毛：

你一次寫十封信來未免太過分也太浪費你父親的郵票了，我不知道你在吵鬧什麼，我這兒十分平靜的在過日子。新家布置得差不多了，只是花草還要來種，卡洛說種一排仙人掌在窗口可以防小偷，我看中了一些爬藤的植物，現在還沒有決定。如果花店買不到，我們可能會去山上挖些花草，同時去露營。

荷西」

「三毛：

你說要打碎卡洛的頭，令我大吃一驚，她是一個極聰明的女孩子，你不能打她的頭。再說，你為什麼不感激一個代你照顧丈夫的人？我們上山不過是去找野花草回來種。不要大驚小怪。你說加里是你的朋友，現在我住在他的房子裡，他的鬼魂會幫忙你看守著我。這真是怪談又一章，我沒有做對不起你的事，更奇怪的是，何必想出鬼魂來嚇我。卡洛根本不怕鬼，她叫我告訴你。你好嗎？

荷西」

「三毛：

我並沒有注意到我在上封信裡將卡洛和我講成『我們』，我想你是太多心了，所以看得比較清楚，這也不是什麼大不了的死罪，我無需做任何解釋。你最近來信很多，令我有點不耐煩。你在做什麼我全然不知，但我在做什麼都細細向你報告，這是不公平的。我很好。你好嗎？

荷西」

「三毛：

你如果不想寫信，我是可以諒解的，下星期我出發去島的北端度假一周，你就是來信，我也不會收到。天氣熱了，是游泳的好日子。卡洛說台灣有好些個海水浴場，我想她是書上看到的，我們在此過得很好，你也去游泳了嗎？

荷西」

「三毛：

我旅行回來，就看到你的電報，你突然決定飛回來，令我驚喜交織。為什麼以前苦苦的哀求你，你都不理不睬，而現在又情願跑回來了？無論如何我是太高興了，幾乎要狂叫起來。這幾天來，每天吃雞蛋已經快吃瘋了，你又沒有什麼同情心，對我的情況置之不理。我當然知道，要一個逃亡的妻子回到家裡來不是件簡單的事；更何況你逃亡的動機不是生氣出走，而是回家去遊玩，這就更無回頭的希望了，因為聽說台灣很好玩。

我在你出走時就想用愛心來感動你，也許你會流著淚回到我的懷裡來，再做我嘮叨的妻子。但是我用的方法錯誤，你幾乎把我忘了，更不看重我的信。那天卡爾來看我，他們對我說，你們中國的孔夫子說過，這世界上凡是小人和女人都是難養的，你對他們好，他們會瞧不起你，你疏遠他們，他們又會怨個不停。我聽見卡爾這樣說，再細想，你果然就是孔夫子說的那種人，所以我假造出鄰居卡洛的故事來，現在證明十分有效，我真是喜不自勝。唯一令我擔心的是你也許不肯相信我這封信上的解釋，以為我真的被卡洛在照顧著，又跟她一同去度假了。其實哪有什麼叫卡洛的人啊！我是不得已用這種方法騙你回來的，

這的確不是君子做的事情，但是不用這種法子，你是不肯理睬我的啊！你在電報上說，要回來跟我拚命，歡迎你來。新家窗帘未上，花草未種，一切等你回來經營。請轉告岳父大人，我已經完成使命，將你騙回來了。萬一你相信我以上所說的都是真的，可能又肯回非洲來，因為我點破了自己的謊言，於是你又放心下來，不來拚命了。如果真是如此，也沒有什麼不好，因為我和卡洛正要同去潛水哪！你是回來還是不回來？

擁抱你，你忠實的丈夫荷西」

26. 請問，荷西用以讓妻子三毛回家的方法可用下列哪一成語形容？

(A)欲緊先緩 (B)放虎歸山 (C)打草驚蛇 (D)借屍還魂。

27. 根據本文請選出正確的選項？

(A)由樂不思蜀，忽略丈夫的呼喚，可看見這位妻子誠實的一面

(B)由臨時決定從非洲回到台灣娘家，沒有和丈夫商量就離開，可知這位妻子隨性的一面

(C)由給妻子的信中，呼喚妻子回非洲的內容，可看出這位丈夫生命豁達的一面

(D)由捏造虛擬人物卡洛，可看出這位丈夫直率的一面



基隆市立武崙國民中學

國文科寫作測驗

測驗時間：45 分鐘

注意事項：

1. 請用直式書寫，由上而下，由右而左。
2. 作答前請先抄題。
3. 請使用本國文字書寫，不得使用簡體字。
4. 作答必須分段(以四段為佳)，並加新式標點符號。
5. 不得在文中暴露私人身分，且不得於答案紙上註記任何符號及圖形。
6. 限用黑色鋼筆或原子筆書寫，不得使用藍色或其他顏色，亦不得使用鉛筆，違者不予計分。
7. 如需擬草稿，請使用背面之空白頁。

段考別：104 學年度第二學期第二次段考

年級：七年級

題目：都是粗心惹的禍

說明：生活當中，有太多事情要處理：爸媽交代的、老師要求的、同學好友約定的、自己想要完成的……當這些事情糾雜在一起時，往往讓人分身乏術，結果可能做錯了、忘記了，讓自己懊悔不已。在你的生活中，有什麼因為粗心而造成的失誤？這件事情造成什麼後果？對你又有什麼體會或影響？請以「都是粗心惹的禍」為題，寫一篇文章。